

收文編號：1100003271

議案編號：1100319071006900

立法院議案關係文書 (中華民國41年9月起編號)
中華民國110年3月31日印發

院總第 887 號 政府提案第 17250 號之 795

案由：外交部函，為 110 年度中央政府總預算決議，檢送該部第 4 目項下「訪賓接待」凍結 4,000 萬元書面報告，請查照案。

外交部函

受文者：立法院

發文日期：中華民國 110 年 3 月 17 日

發文字號：外國會一字第 11051501380 號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如文

主旨：檢送大院第 10 屆第 2 會期審議 110 年度中央政府總預算案有關本部第 4 目「國際會議及交流」項下「訪賓接待」預算編列 4 億 1,794 萬 7 千元，凍結 4,000 萬元，俟外交部向立法院外交及國防委員會提出書面報告並經同意後，始得動支決議案書面報告 1 份，敬請鑒察。

說明：依據大院 110 年度中央政府總預算案審查總報告（修正本）外交部歲出部分審查結果第 25 項決議辦理（審查總報告第 421 頁）。

正本：立法院、立法院游院長錫堃辦公室、立法委員王定宇國會辦公室、立法委員江啟臣國會辦公室、立法委員呂玉玲國會辦公室、立法委員何志偉國會辦公室、立法委員林昶佐國會辦公室、立法委員馬文君國會辦公室、立法委員陳以信國會辦公室、立法委員陳柏惟國會辦公室、立法委員溫玉霞國會辦公室、立法委員趙天麟國會辦公室、立法委員蔡適應國會辦公室、立法委員羅致政國會辦公室

副本：本部主計處、本部亞東太平洋司（均含附件）

案由：

110 年度外交部第 4 目「國際會議及交流」項下「訪賓接待」有關「邀訪亞太地區外賓 449 人次，所需機票、膳宿費、交通費、保險費及什支等經費」預算編列 6,420 萬 4 千元，查目前世界各國已開始逐步洽談邊境鬆綁，惟臺日迄今仍無法相互開放觀光簽證，影響人員往來及觀光、交通產業之復甦甚鉅，外交部應適時調整臺日雙方交流的策略與方向，對於後疫情期間臺灣日本關係協會可發揮的功能與外交影響力，俾利投入適當資源擬訂計畫予以執行。故為監督該項預算有效運用，爰針對外交部第 4 目「國際會議及交流」項下「訪賓接待」預算編列 4 億 1,794 萬 7 千元，凍結 4,000 萬元，俟外交部向立法院外交及國防委員會提出書面報告並經同意後，始得動支。

說明：

「國際會議及交流」項下「訪賓接待」有關「邀訪亞太地區外賓 449 人次，所需機票、膳宿費、交通費、保險費及什支等經費」編列用途及執行成效說明如次：

一、本部秉持互惠互助原則推動踏實外交，透過邀訪深化及廣化與非邦交國家之實質關係，近年臺日關係友好，108 年日賓訪臺總計 224 團、2,594 人次（國會議員 20 團，61 人次）；109 年囿於新冠肺炎疫情，訪臺日賓減至 24 團、221 人次（國會議員 6 團，16 人次）；惟仍有日本政界重量級人士以「外交通道」方式專案訪臺，如：本部兼顧

臺日情誼及防疫安全，安排森前首相率「日華懇」會長古屋圭司及安倍前首相胞弟岸信夫眾議員（現任防衛大臣）等政要兩度來臺弔唁李故前總統，獲臺日媒體大幅報導，殊具意義。

二、本部另持續推動臺日地方城市及友我團體交流，截至 109 年，臺日締結姊妹友好交流都市等協定累計已達 132 件；目前日本 47 個都道府縣計有 26 個（佔 55%）通過支持我參與 WHO 聲明文。本部將持續加強推動深化雙方地方交流，提升日本各地民眾對臺灣之認知與關注。

三、另目前臺日交流平臺包含「立法院臺日交流聯誼會—日華議員懇談會」、「臺日經濟貿易會議」、「臺日第三國市場合作委員會」、「臺日漁業委員會」、「臺日海洋事務合作對話」等，本部將以此為基礎，持續規劃以利推動臺日全方位實質合作關係。

四、鑒於「國際會議及交流」項下「訪賓接待」預算有助深化並推展與日本等理念相近國家實質關係，109 年雖因疫情多改採視訊會議方式進行，惟鑒於日本已開始施打疫苗，我國亦即將展開，為因應疫情趨緩後人員恢復往來，本部將視疫情發展，適時與日本洽談重啟互訪，在兼顧防疫及保護國人健康之前提下，早日恢復臺日交流，持續厚植雙邊關係，爰為利遂行推動外交業務，敬請大院同意解凍本項預算凍結案。

立法院第 10 屆第 3 會期第 6 次會議議案關係文書